

重拳

今年以来,沈阳海关打击象牙等濒危物种走私共立案38起,查获象牙制品17.04千克;红珊瑚制品214件;砵碟769克;河马牙制品3件,1753克;玳瑁制品3件,248克。



沈阳海关查获的象牙制品。



查获的部分走私制品。

## 沈阳海关出重拳开展象牙等濒危物种走私专项打击行动—— 做好口岸管控 实施精准打击



沈阳海关召开新闻发布会现场。

背景 BEIJING

### 2018年起中国实施“象牙全面禁贸令”

一头象,两根牙,但每一根象牙的背后,都是一具血淋淋的尸体,每一根象牙的背后,都是残忍的杀戮。大象的年龄越大,象牙也就越大,而且象牙有三分之一位于大象的头骨里,这也是一根象牙最为粗壮的部分。为了得到完整的象牙,盗猎者会把大象的大部分头部切掉,这也直接宣告了大象的死亡。

据统计,上世纪上半叶,非洲大陆有300万到500万头大象,时至今日,非洲象的数量已经骤减至不足50万头,在过去的5年,有超过15万头大象死于象牙盗猎,如果不采取有效措施,非洲象可能

会在未来10年至20年内功能性灭绝。对象牙需求所导致的大象盗猎危机已经引起了包括联合国在内的国际社会的高度重视。

作为CITES(濒危野生动植物种国际贸易公约)缔约国,中国政府一直在积极打击象牙走私交易。1990年,我国政府就宣布禁止销售1975年以后获得的象牙及其制品。党的十八大以来,中央领导多次就这一问题作出重要指示和批示。从2018年1月1日起,中国全面停止商业性加工销售象牙及其制品活动。在中国境内,任何象牙制品的交易都是违法的。

沈阳海关认真贯彻落实中央关于加强濒危物种保护、打击象牙等濒危物种及其制品走私的重要指示批示精神,重拳出击,多措并举,对象牙等濒危物种走私实施“零容忍”“全链条”打击,取得了明显成效。

强化正面监管,做好口岸管控。沈阳海关充分利用海关现代化监管手段,发挥通关作业系统、视频监控、X光机、CT机等监管和查验设备作用,切实提高海关监管效能。

加强风险研判,实施精准打击。沈阳海关加强对重点航线和邮路,以及重点人群的风险分析研判,加大风险布控力度,实施重点查验,并建立相应结果反馈机制。

推进智慧缉私,加大打击力度。沈阳海关积极开展情报经营和线索收集,切实加大查缉和侦办力度,充分利用传统媒体和各类新媒体扩大宣传效应,发挥震慑作用。

强化多元共治,提升整体合力。沈阳海关加强与国家移民管理局、机场、安检、邮政等部门和企业合作,建立健全相关协作机制,形成合力,开展专项打击和重点整治。

加强普法宣传,提升法治意识。沈阳海关利用宣传屏幕滚动播出和现场讲解、

张贴海报等方式开展现场普法工作,公民野生动物保护意识进一步增强。召开打击象牙等濒危物种走私专题新闻发布会,引起社会各界广泛关注,全社会打击走私正能量不断提升。

今年年初起,沈阳海关开展打击象牙走私专项行动。工作中,沈阳海关结合关口特点和人员货物进出境实际,对象牙等濒危物种及其制品走私违法活动开展专题分析和形势研判,了解重点走私人群、走私渠道、走私方式等情况,掌握走私活动规律,开展线索经营。与口岸监管现场密切配合,形成机制,第一时间介入,及时控制人员,固定证据,收集线索,采取控制下交付等延伸侦查措施,围绕“抓获嫌疑人、查扣走私货”的重点工作思路,全力推进案件侦办工作。沈阳海关缉私局从1件入境象牙邮包入手,顺藤摸瓜、深挖扩线,查证了9起走私象牙制品入境的犯罪事实,查扣象牙制品4.933千克。

沈阳海关将进一步加大打击力度,坚持“破大案、打团伙、摧网络”,坚持专项打击、分散打击、滚动打击相结合,对象牙等濒危物种及其制品走私实施全链条高压严打,为履行国际公约、建设美丽中国、保护生态安全作出应有贡献。



查获的走私制品展示现场。



缉私干警对查获的象牙制品进行查验。



缉私干警对查获的走私制品进行登记。



缉私干警正在清点查获的走私制品。

本版图片为资料片

#### 沈阳海关提醒

### 非法交易、携带、邮寄象牙及其制品进出境将追究法律责任

我国禁止一切进出口濒危野生动植物及其制品行为。根据《濒危野生动植物种国际贸易公约》及《中华人民共和国野生动物保护法》等规定,除合法持有国家濒危物种进出口管理机构的准许进出口证明书外,任何贸易方式或携带、邮寄象牙等濒危物种进出境的行为均为非法,将被追究法律责任。

根据《中华人民共和国刑法》规定,走私国家禁止出口的文物、黄金、白银和其他贵重金属或者国家禁止进出口的珍贵动物及其制品的,处五年以上十年以下有期徒刑,并处罚金;情节特别严重的,处十年以上有期徒刑或者无期徒刑,并处没收财产;情节较轻的,处五年以下有期徒刑,并处罚金。



沈阳海关查获的走私制品。



沈阳海关严厉打击象牙走私。